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Allgemeine Daten

• 1649 Teilnehmer
• Formen der Teilnahme:

- 930 im Stadion
- 646 online
- 15 per Brief
- 35 per Fax
- 5 per Mail

• 86% männliche Teilnehmer
• 14% weibliche Teilnehmer

• Altersdurchschnitt von 36 Jahren
• Stadionbesucher im Schnitt seit 1982 

• Unter den Teilnehmenden waren 276 
OFC-Mitglieder, das entspricht 17 
Prozent.

• 931 Teilnehmende sind 
Dauerkartenbesitzer, das entspricht 56 
Prozent.

• 369 Teilnehmer gaben an, in einem 
Fanclub aktiv zu sein, das sind 22 
Prozent.

• Die Verteilung der Umfrageteilnehmer 
im Stadion:

- Gegentribüne WKT: 1148 (70%)
- Henninger-Sitztribüne: 182 (11%)
- Ostkurve: 125 (8%)
- Haupttribüne: 140 (8%)
- Senfkurve: 54 (3%)



1. Gestaltung der Außenfassade des Stadions

• Den meisten wichtig bzw. sehr wichtig

• Nicht polarisierend da nur wenige Gegenstimmen und Enthaltungen

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



2. Backsteinfassade (steht für Image Arbeiterverein)

• Auch hier überwiegend Zustimmung
• Großteil „egal“ zeigt pragmatische Sichtweise (wenig Geld sinnvoll einsetzen)
• Aufteilung der Stimmen nach Standort im Stadion:

- Waldemar-Klein-Tribüne 602 (38%)
- Ostkurve 79 (5%) 
- Senfkurve 29 (2%) 
- Henninger Tribüne 75 (5%) 
- Haupttribüne 49 (3%)

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



3. Kapazität in der 1.Ausbaustufe über 20.000 Zuschauer

• Thema auch in Zeitungen und Foren immer heiß diskutiert

• Angst vor Perspektivlosigkeit (nur max. 2. Liga geplant)
• Aufteilung der Stimmen nach Standort im Stadion:

- Waldemar-Klein-Tribüne 823 (50%)
- Ostkurve 90 (6%) 
- Senfkurve 36 (2%) 
- Henninger Tribüne148 (9%) 
- Haupttribüne 90 (6%)

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



4. Stadion mit offenen Ecken („Viertribünen Stadion“)

• Bewertung folgt im Zusammenhang mit der nächsten Frage

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



5. Stadion mit geschlossenen Ecken („Arena“)

• Kein eindeutiges Ergebnis im Zusammenhang mit Frage 4

• Arena hat ganz leichtes Übergewicht bei Befürwortern
• Goldener Mittelweg – offenes Stadion mit Möglichkeit Ecken zu schließen (2. 

Ausbaustufe)

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



6. Freie Sicht aufs Spielfeld 

• Klingt selbstverständlich, dennoch hohes Ranking

• Zeigt schlechte Erfahrungen aus den Besuchen in anderen Stadien,
oft stören dort Ballfangnetze, Zäune oder Stützen die Sicht.

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



7. Behindertengerechtes Stadion („barrierefrei“)

• Zeigt deutlich hohe Sensibilität für die Bedürfnisse behinderter Menschen

• Stärkt uns im Vorhaben „erstes barrierefreie´s Stadion Deutschland“

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



8. Stehplätze auf der Gegengeraden, als neue Waldemar-
Klein-Tribüne 

• Topthema bei Wunschliste
• Auch bei Umfrage im Ranking ziemlich weit oben
• Aufteilung der Stimmen nach Standort im Stadion:

- Waldemar-Klein-Tribüne 1044 (64%)
- Ostkurve 103 (7%) 
- Senfkurve 46 (3%) 

- Henninger Tribüne 145 (9%) 
- Haupttribüne 109 (7%)

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



9. Baulicher Erhalt der Waldemar-Klein-Tribüne 

• Ergebnis zeigt große Zerrissenheit

• Spiegelt auch Ergebnis der Arena / offene Ecken Frage wieder

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



10. Unterste Reihe der Tribünen auf Spielfeldhöhe, keine 
hohen Werbebanden 

• Zeigt hohe Ablehnung der Lösungen Rostock, Paderborn etc.

• Hohe Werbebanden unattraktiv im Fernsehen anzusehen 

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



11. Steile Tribünen, möglichst nah am Spielfeld

• Viele Befürworter

• Noch steilere Tribünen bedeutet noch dichtere Atmosphäre 

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



12. Bequeme Sitzplätze mit Beinfreiheit

• Trotz hoher Teilnahmequote auf Stehplätzen noch 55 Prozent Befürworter
• Häufig SV Wehen als Negativbeispiel aufgeführt
• Aufteilung der Stimmen nach Standort im Stadion:

- Waldemar-Klein-Tribüne 553 (34%)
- Ostkurve 83 (6%) 
- Senfkurve 36 (2%) 

- Henninger Tribüne 150 (9%) 
- Haupttribüne 124 (8%)

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



13. Fanfreundliche Zäune (ohne Verletzungsgefahr und 
Sichtbehinderung) 

• Ursprünglich eine Forderung von jungen Fans 

• Findet Zustimmung bei Jung und alt
• Verletzungen wie abgerissene Finger etc. sollen der Vergangenheit angehören

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



14. Möglichkeiten Zaunfahnen sichtbar anzubringen

• Eigentlich auch eher ein Thema der jüngeren Fans

• Aber auch hier breite Zustimmung (Zaunfahnen gehören zur Fankultur OF)

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



15. Große Blöcke – möglichst niedrige Blockabtrennungen 
zwischendrin 

• Ergebnis zeigt, dass darüber verhandelt werden muss

• Die unpopuläre Trennung von Block 2a und 2b könnte etwas abgemildert werden
• Mit schlüssigem Sicherheitskonzept sind niedrige Abtrennungen möglich 

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



16. Erhalt der Flutlichtmasten

• Großer Teil an „egal“ Stimmen zeigt, dass dies keine zentrale Frage ist

• Ähnlich wie bei Backsteinoptik denken hier viele an das wenige Geld das zur 
Verfügung steht

• Dennoch würde eine Mehrheit den Erhalt begrüßen

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



17. Erhalt von Traditionellem (Nuberdenkmal, Comicwand, 
Walk of Fame, Baum in der Senfkurve u.a.) 

• Hier konnte sich im Prinzip jeder etwas „herauspicken“ (Nuberdenkmal, 
Comicwand…)

• Im Vergleich zu den anderen Traditionsfragen liegt diese vorne

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



18. Gute Stadionakustik 

• Zentrales Thema

• Gegliedert in 2 Themen, Fangesänge und Lautsprecherdurchsagen
• Mit spezieller Dachneigung erreicht man atmosphärisch positive Akustik bei 

Fangesängen

• Gute Akustik ist Heimspielvorteil

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



19. Barzahlung (somit keine Bezahlkarten im Stadion) 

• Hohe Ablehnung durch eigene Erfahrungswerte bei Auswärtsspielen

• Keinen wirklichen Nutzen durch Bezahlkarte

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



20. Gutes Essen und Trinken zu fairen Preisen

• Eigentlich eine Selbstverständlichkeit

• Zeiten in denen es nur Bier und Wurst im Stadion gab sind vorbei
• Der hohe Anteil an „wichtig“ und „sehr wichtig“ zeigt, dass die Mehrheit zurzeit nicht 

zufrieden ist

• Spezialitäten sind gefragt (Beispiele: legendärer Nudeltopf in Aue, oder regionale 
Spezialitäten in  Lautern)

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



21. Gut ausgestatteter Fanshop

• Auch eigentlich eine Selbstverständlichkeit

• Ergebnis zeigt aber auch hier offenbar hohe Unzufriedenheit mit aktuellem Zustand

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



22. Betrieb einer Stadiongaststätte

• Stadiongaststätte als Treffpunkt immer wieder gewünscht

• Evtl. fanverwaltete Gaststätte
• Von den Befürwortern kamen 291 (18%) aus Offenbach und 1358 (82%) aus dem 

Umland

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



23. Kickers-Fanmuseum im Stadion

• Aus den Bemerkungen auf den Fragebögen geht hervor, dass nicht allen klar war, 
dass es hier um das bestehende Museum im OF-Nordend geht

• Durch das Fanmuseum im Stadion würde sich der Stadionbesuch unter der Woche 
lohnen (evtl. gutes Zusammenspiel mit Stadiongaststätte)

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



24. Familienfreundliches Stadion (z.B. Familienblock und 
Kinderbetreuung) 

• Eines der Themen die man mit einem Neubau verbessern muss

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



25. Gastfreundliche Bedingungen für Auswärtsfans

• Interessante Tendenz trotz hoher „egal“ Stimmen

• „sozial“ denkende erreichen kleine Mehrheit
• Auch hier Erfahrungswerte durch den Besuch von Auswärtsspielen

• Bei Gelegenheitsauswärtsfahrern (1-5mal) hohe Sensibilität 46% der Zustimmung

• 11% der Zustimmung bei mehr als 5 Auswärtsfahrten 

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



26. Verbesserte Anbindung des Stadions an den 
öffentlichen Nahverkehr 

• Deutliches Votum zeigt Verbesserungsmöglichkeiten in diesem Bereich

• Schlechte Anbindung der Stadtteile
• Extra S-Bahn Station wurde häufig bei Bemerkungen genannt

• 310 (19%) der „sehr wichtig“/“wichtig“ Stimmen kamen aus Offenbach

• 836 (51%) der mit der Situation unzufriedenen Stadionbesuchern kommen mit dem 
PKW zum Stadion

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



27. Einbindung von Fanvertretern in die 
Entscheidungsgremien zum Stadionneubau 

• Deutliche Mehrheit schätzt offenbar die Tätigkeit der IGS

• Fanvertretern werden große Kompetenzen im Umgang mit Thema Stadionneubau 
zugesprochen 

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig



28. Räumlichkeiten für die Fanszene (Fanhütte, Treffpunkt, 
Arbeitsraum, Lager, Fanprojekt und Fanbeauftragte) 

• Klares Votum

• Bei einem Neubau muss sich in diesen Punkten etwas verbessern

sehr wichtig

wichtig

egal

nicht so wichtig

unwichtig


